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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

Η παρούσα μελέτη έχει ως θέμα της την αναφορά των εφαρμογών της Τέχνης στην 

εκπαίδευση σε μαθητές με Ειδικές Εκπαιδευτικές Ανάγκες και τα οφέλη που 

παρουσιάζονται κατά την εκπαιδευτική διαδικασία. Σκοπός της είναι να αποδείξει, 

βασισμένη σε βιβλιογραφικές αναφορές και έρευνες που έχουν γίνει, την 

αναγκαιότητα παγίωσης της Τέχνης ως σημαντικό εκπαιδευτικό εργαλείο στο 

Αναλυτικό Πρόγραμμα Σπουδών (ΑΠΣ). Οι περισσότερες σχετικές έρευνες που 

επιλέχθηκαν και χρησιμοποιήθηκαν στην παρούσα εργασία κατά πλειοψηφία είχαν 

αναφορές στην τυπική εκπαίδευση και λιγότερο σε αυτή της Ειδική Αγωγής. Όμως η 

επιλογή βασίστηκε στην επίδραση που έχει η Τέχνη σε κάποιους τύπους αναπηρίας 

σε μαθητές με Ειδικές  Εκπαιδευτικές Ανάγκες. Τα αποτελέσματα και στις δύο 

κατηγορίες εκπαίδευσης έδειξαν την ενίσχυση, εξέλιξη και παρέμβαση σε κάθε 

επίπεδο γνωστικό, συναισθηματικό, κοινωνικό, με την εισαγωγή της Τέχνης στην 

διδασκαλία. Η διαδικασία μάθησης μέσω της Τέχνης δίνει την ευκαιρία στους 

μαθητές να σπάσουν τα στεγανά και να προσεγγίσουν βιωματικά δεξιότητες 

σχετιζόμενες με την επικοινωνία, την αλληλεπίδραση, την ομαδικότητα. Οι Τέχνες 

ενισχύουν όλες τις αισθήσεις συνολικά αλλά κυρίως καλλιεργούν την φαντασία, 

οξύνουν την παρατηρητικότητα, χτίζουν την δημιουργική σκέψη και δομούν αξίες 

πολιτισμού στο άτομο. Το πλήθος των ερευνών που εξετάστηκαν κατά την 

εκπόνηση της εργασίας ήταν ελληνικό και ξενόγλωσσο. Τα δεδομένα συλλέχτηκαν 

με κριτήρια χρονολογικά κυρίως, παρόλο που χρειάστηκε και κάποια ιστορική 

αναδρομή, και κατηγοριοποιήθηκαν με βάση τα διαφορετικά είδη Τέχνης και τα 

οφέλη τους κατά περίπτωση σε μαθητές με Ειδικές Εκπαιδευτικές Ανάγκες. Η 

έρευνα απέδειξε ότι τα οφέλη είναι πολλά σε αυτή την κατηγορία μαθητών και πως 

θα έπρεπε να χρησιμοποιούνται πιο συντονισμένα δίχως να παραγκωνίζεται η 

σημασία τους. Προγράμματα που χρησιμοποιούνται στο εξωτερικό έχουν δείξει 

πολύ συγκεκριμένα αποτελέσματα στις δεξιότητες που απέκτησαν οι μαθητές σε 

επίπεδο γνωστικό, συναισθηματικό, κοινωνικό. Η Τέχνη προσφέρει στον μαθητή την 

ευκαιρία εκτός από το να είναι απλός δέκτης και παρατηρητής της Τέχνης να είναι 

και ο ίδιος δημιουργός ενός απτού καλλιτεχνικού αποτελέσματος. Η Νομοθεσία έχει 

περιγράψει πολύ συγκεκριμένα ποιοι μαθητές ανήκουν στις κατηγορίες των Ειδικών 

Εκπαιδευτικών Αναγκών, ποιες σχολικές μονάδες θα ακολουθήσουν για να 
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διευκολυνθούν κατά την εκπαιδευτική διαδικασία μάθησης και πώς μπορεί η 

εκπαιδευτική διαδικασία να ενισχυθεί μέσω της Τέχνης. Προτείνεται μελλοντικά 

έρευνα που να εμπεριέχει αναλυτικά και συγκεκριμένα την επίδραση της Τέχνης 

στους μαθητές με Ειδικές Εκπαιδευτικές Ανάγκες. 

Λέξεις – Κλειδιά : Ειδική Αγωγή, Εκπαίδευση, Πρωτοβάθμια Εκπαίδευση,  

Δευτεροβάθμια Εκπαίδευση, Ειδικές Εκπαιδευτικές Ανάγκες, Τέχνη, Εφαρμογές 

Τέχνης 
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